

Отзыв на автореферат диссертации
Рупышевой Л.Э. “Флоронимическая лексика бурятского языка”, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. «Языки народов Российской Федерации (бурятский язык)». – М., 2014. - 26 с.

Представленная к защите диссертация посвящена выявлению и системному описанию флоронимической лексики бурятского языка.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые выявлены типы прямой номинации и представлены когнитивные модели образования переносных значений (метафорические, метонимические, метафтонимические) с целью установления их степени продуктивности и роли в дальнейшем формировании терминосистемы флоронимической лексики.

В соответствии с поставленной целью очерчен широкий круг задач, для решения которых использованы автором различные методы, такие как метод сплошной выборки для сбора материала, описательный, сопоставительно-типологический и сравнительно-исторический методы, метод компонентного анализа. При выделении моделей образования применялся структурно-морфологический метод. Перечисленные методы сочетаются с общими методами научного познания.

Диссертационная работа имеет удачную структуру, позволяющую максимально решить поставленные задачи. Во введении раскрывается актуальность выбранной темы, определяются объект и предмет исследования, цель и задачи, указываются научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

В первой главе «Особенности системной организации флоронимической лексики» определены основные принципы описания терминосистемы флоронимической лексики, освещены исходные понятия, составляющие инструментарий описания содержательной части названий растений и грибов бурятского языка, подробно рассмотрены и выделены родо-видовые группы и подгруппы названий дикорастущих и культурных растений и грибов.

Вторая глава посвящена номинативно-мотивационной и словообразовательной характеристике флоронимов. Названия

объектов растительного мира, образованные различными способами, выделены 5 типами прямой мотивации названий растений и грибов на основе прямого восприятия денотативного признака. Далее на основе когнитивно-матричного анализа автором рассмотрено формирование переносных значений флоронимов. В структуре матрицы РАСТЕНИЕ представлены концептосфера как ЧЕЛОВЕК, ЖИВОТНОЕ, АРТЕФАКТ, АБСТРАКТНОЕ ЯВЛЕНИЕ. Выделены количественная метонимия (синекдоха) и качественная, включающая пространственный, причинно-следственный, атрибутивный типы. Подробно рассмотрены способы словообразования флоронимов бурятского языка. Все это убедительно проиллюстрировано на примерах.

Автореферат содержит все необходимые сведения о выполненной диссертационной работе. Результаты и выводы, полученные Л.Э.Рупышевой, имеют теоретическую и практическую значимость для монгольского языкознания.

В целом автор представленной работы достигла поставленной цели. Диссертация “Флоронимическая лексика бурятского языка” Рупышевой Л.Э. отвечает предъявляемым требованиям, ее автор заслуживает искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. «Языки народов Российской Федерации (бурятский язык)».

Зав. сектором лексикологии
ИГИиПМНС СО РАН, к.ф.н.

Дьячков

Дьячковский Ф.Н.

12.05.2014

г. Якутск

